VERBALE ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI IN DATA  18 e 25 NOVEMBRE 2020
L’anno 2020 nei giorni di mercoledì 18 e mercoledì 25 del mese di novembre dalle ore 09.00 alle ore 21,00 , sulla piattaforma  Google Moduli in seguito alle disposizioni del DPCM del 18.10.2020 art. 1 comma 5 in cui si vietano convegni in presenza, si è costituita l’assemblea ordinaria dei soci della Cooperativa Sociale Pollicino.
Alle votazioni hanno partecipato 54 soci con diritto di voto per il punto 1 votato il 18.11.2020 e …. soci con diritto di voto per il punto 2 votato il 25.11.2020.
L’assemblea reca all’ordine del giorno i seguenti punti:

1) Votazione passaggio da 3 a 5 consiglieri per il CDA triennio 2020/2023.

2) Votazione lista consiglieri per triennio CDA 2020-2023.

Assume la presidenza dell’assemblea il Presidente del C.d.A. Paolo Marengo, che fa constatare la validità dell’assemblea regolarmente convocata a norma di Statuto con lettera inviata il  28/10/2020 (prot. n. 069/2020)    e chiama a fungere da segretario verbalizzante il socio Amelia Piscone.

Sul sito della Cooperativa Pollicino è presente l’elenco dei candidati consiglieri e i 5 macro obiettivi per il triennio 2020-2023.

I soci sono stati regolarmente informati della presenza dei sopra citati documenti, previa mail list.

La prima votazione avvenuta il 18.11.2020 sulla piattaforma Google moduli, relativa all’ampliamento del numero dei consiglieri da 3 a 5 unità, registra quindi il seguente esito: 51 voti favorevoli, 3 contrari e 0 nulli.

L’assemblea approva quindi il passaggio da 3 a 5 consiglieri per il CDA triennio 2020/2023.
La seconda votazione avvenuta il 25.11.2020 sulla piattaforma Google moduli, relativa alla votazione della lista dei consiglieri per il triennio CDA 2020/2023, registra quindi il seguente esito: 48 voti favorevoli, 2 contrari e 1 nullo.
L’assemblea approva quindi che a guidare la Cooperativa Pollicino per il triennio 2020/2023 sarà la lista/CDA composta dai soci Paolo Marengo, Amelia Piscone, Alberto Garretto, Andrea Marengo e Debora Vitton Mea.

La comunicazione delle avvenute votazioni saranno comunicate a tutti i soci della Pollicino CS, attraverso mail list, chat aziendale e saranno pubblicate sul sito www.cooperativapollicino.it .

Alle ore 21,00 del corrente giorno si dichiara terminata l’assise.
In allegato a questo verbale ci sarà l’elenco dei soci che hanno partecipato alle due votazioni.

Il Presidente                                                                                                        Il Segretario

Paolo Marengo                                                                                                   Amelia Piscone 
